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szerkesztősége. 

Kolozsvár, 1873. junius 20. 

nol (cs—n) Ha a pöffeszkedő s magát minden- 
hatónak detlarálo német sajtónak s nagyérdemű 
kezelőinek még eddig nem sikerült hazánkat, nem- 
zetünket elseperni a föld szinéről, bizonyára nem 
rájta mult, mert tehetsége szerint mindent megtett 

e czél elérése érdekében. Bőséges kegyelmük már 
évek hosszu során át rendszeres ostromot folytat 

öellenünk, melynek czélja elhitetni a külfölddel, 
hogy a magyar nép, ennek institutioi, társadalmi 

állapota a műveltségnek még csak bőlcsőkorában 
van; hogy e nép képtelen a szép, jó és hasznos 

befogadására s képtelen nagy, nemes eszmékért 
hevülni; hogy minden tette, eljárása csak a nyers 
botyárság más-más alakjának nyilvánulása; 

didegen nemzeteknek azon törekvése, megismer- 
kedni hazánk állapotaival, hiába való fáradság, 
hasztalan időtöltés, mert hisz itt vastag tudatlan- 

ságot, miveletlenséget, barbárismust s tudja isten 
még mit nem talál az ember. 

Megvallva az igazat, nagyon mesterien ren- 
dezték. be e szemfényvesztő játékot: Csak a német 
apok legyenek tele epés czikkekkel, gondolták, 

bizonyosan visszariad minden, bőrét /féltő ember 
amaz országtól; a magyar lapok helyreigazitásai 

nem sokat használnak, hisz azok hatása nem ter- 
jed tul az ország hatátán, mig a német nyelv édes 

zengzete nem ismer határt, tartományt. 
Egy nemzet jó hirnevének bepiszkolására, 

tényleges állapotának elferditésére mi sem képes 
annyit tennt, mint széles elterjedésnek örvendő la- 
pok hasábjai, melyeknek közleményeit tiszta igaz- 
ságnak venni megszokta már a közönség ép a lap 
renomméja iránti tekintetekből; ha ehhez járul még 
az önigazolás lehetetlensége, valóban elszomoritó 
ama nép helyzete, mely lelkiismeretlenségre hajló 

lapok kezébe kerül. 
Hányszor fujták el már felettünk is a halotti 

marsot, hányszor ültek tort, — isten csodája, hogy 

még élünk magas gratiájuk ellenére. Bámulatos az 
a ravaszság, melylyel a szomszédsági viszonyt sa- 
ját érdekükben, saját vesztükre felhasználták. — 
Mintha nem volna szomszédsági viszonyban álló 

nmnépeknek nemesebb hivatása az egymást mardo- 
sásnál, rágalmazásnál ; mintha egyik nép arra volna 

utalva a végzettől, a másik nyakára hágni s azt 

élve eltemetni. Ha ily cselekményekben culminál a 
testvériségi érzemény, szomszédaink megtették kö- 

telességüket, nem vádolhatja a lelkiismeret. 

Daczára mindezeknek még élünk, sőt itt-ott 
jelt is adunk létezhetési jogosultságunkról, mi több 
müűvelt nemzetek fiai nem átalják figyelmüket ránk 
is kiterjeszteni, viszonyainkkal, közállapotainkkal 

foglalkozni, s a népek munkás versenyében meg- 
adni nemzetünknek azt a helyet, melyből jó szom- 
szédaink erőszakosan akarnak kitaszitani. 

Albion fiaié az érdem, a dicsőség, kik any- 
nyiszor adák már jelét rokonszenyes barátságuk, 

testvéries érzelmüknek. Őket nem rettenti vissza a 
német sajtó halál-harangja, a borzadalmas állapo- 
toknak azon hajmeresztő volta, melynek festésében 
oly mesterek drága sógoraink. Eljönnek hozzánk, 

puhatolnak, szemmel tartanak mindent, megfigyelik 
kőz- és magánéletünket, s midőn meggyőzödnek, 

zt hogy állapotainknak messze földön való ismerte- 

ttése nem felel meg a valónak, kezökbe veszik a 
toltat, 

hogy 

kiigazitják ama Mfozamodott vonásokat, 

öa 

melyekből szombettnőleg sugárzik ki a megrőgzölt 

rosz akárat. 

Köszönet ezért. Elkényeztetett gyermékei soha 
sem voltunk a népek nagy családjának, sőt azok 

érdekében nem egyszer nyujtottuk ki karunkat a 
harczok nagy korszakában, kik ma sárral do- 
bálnak. 

A mily megvetéssel fordulunk el az ily üzel- 
mektől, ép oly ősziate örömünk azok iránt, kik 
előtt szentebb egy némzet érdeke, mintsem játokot 
lehetne azzal üzni. Vigasztal a tudat, hogy a ma- 

gyarfaló német sajtó szerepe kezd lejárni ez ügy- 
ben, hogy napról-napra mind többen foglalkoznak 
velünk olyanok, kik öszinték, ígazságosak akatnak 

s tudnak lenni velünk szemben. 

Hála Istennek, a külföld megismerte ama for- 
rások tövét, honnan a német közlemények buzog- 
nak tudja már, hogy a nemzeti gyülölség dictálja 
e sorokat, melyekkel nem restelték ípari, magán 
és társadalmi életünkre szennyes piszkokat rakni. 

Régóta foglalkoznak egyes angol utazók vi- 
szonyaink igazságos felderitésével ; 
utóbbi időben az angol közvéleményben beállott, 

támogatva a napi sajtó hangya szorgalmu munká- 
saitól, az a mily örvendetes, ép oly biztató ránk 

nézve, ép oly megszégyenitő szomszédainkra. 
A nagy hangzásu, epés frázisok kora tehát 

kezd lejárni; azt a babért, mit ezért arattak, nekik 
hagyjuk, hadd ékesitse homlokukat. Nemzetünk jó- 

hirnevét akarták eltemetni, vigyázzanak, nehogy 
maguk essenek verembe, mehogy az alapnélküli 
rágalmak torkukra forrjanak. Sokáig tartották hamis 
közleményekkel a művelt világ közvéleményét, ne- 
hogy az ellenük forduljon, mert sokkal bajosabb 
az eljátszott bizalmat, ismét visszaszerezni, mint 
ezután nyugot művelt népeit; hamisan informálni. 

A képviselőház jan. 18-ki zárt 
üdlése. ; 

A zárt ülés következőleg folyt le. 

felszólalt Kerkapoly pénzügyminiszter: Azon kezdé, 

baloldali kör határozatáról, mely szerint a budget- 
tárgyalás őszre lenne halasztandó, A kormány e 
határozat érvényre emelkedését nagy calamitásnak 
tartaná, s minthogy egyátalában az ország érdeke 
azt sürgeti, hogy a jelen nehéz viszonyokkal szem- 
ben az összes pártok egyetértve működjenek, e 
zárt tanácskozmányban kivánja előadni az okokat, 

melyek a kormányt arra birták, hogy a költségve- 
tés azonnali tárgyalását kérje s ez okok meg- 
fontolását a ház minden tagjának figyelmébe 
ajánlja. 

Kétséget sem szenved, hogy a viszonyok ne- 
hezek; de azok sulya alól csak a productiv munka 

által menekülhetüink. E munka körébe számitja a 
miniszter a törvényhozás munkáját első sorban, 
s hogy a törvényhozás az őszi időszakot pro- 
ductiv törvény-alkotó munkával tölthesse : ez volt 
oka annak, hogy a költségvetést most akarja tár- 

gyaltatni. 
A jelen viszonyok nehezek, de nem kétség- 

beejtők. A miniszter elősorolja az állampénztár ke- 

zelési eredményeit, 
éviek mögött. Aprilisban, az igaz, kétszázezer fo- 
rinttal kevesebb folyt be direct adóban, mint a mult 
évben, de májusban nyolczszázezer forinttal több, 
mint 1872 -ben. A minisztér alaposan reméli, hogy 
minden nehézséggel szerencsésen megküzd, s a 
mi a termést illeti, az ország minden részéből hoz- 
zá érkezett jelentések alapján azt mondhatja, hogy 

á rozstermés igen rosz lesz ugyan, de a buzából 

még mindig középtermést lehet remélnünk. 
Viszonyaink komorsága tehát épen nem in- 

dokolja a költségvetés tárgyalásának elhalasztását, 
és pedig annál kevésbbé, mert a kormány csak az 
elkerülhetlenül szükséges kiadások megállapitását 
kéri, ezeket pedig meg kellene állapitani minden 
körülmény között, még akkor is, ha valósulnának 
ama komor kilátások, melyekkel némelyek a termés 
eredménye iránt viseltetnek. 

Kerkapoly miniszter megjegyzé még, hogy a 
nehéz viszonyok iránt a kormány tekintettel van s 

de a mi az 

A közönség az ülés- teremből eltávozván, 

hogy a kormány csak tegnap késő este értesült a 

melyek nem állanak a mult 

az adóvégrehajtások szigora csak azok ellen alkal- 

maztatik, kik nagyobb összeggel vannak hátralék- 

ban, mint a mennyi az adórestantiák diametrális 

összege, s az általa előadott okok és különösen 
annak meggondolását , hogy a költségvetés elha- 
lasztása megingathatná hitelünket s a külföld előtt 

azon szinezettel birna, hogy Magyarország törvény- 
hozása annyira megdőbbent, hogy a budget meg- 
állapitásához sem mert hozzá fogni; mind e szem- 
pontok meggondolását - mondjuk — a ház ösz- 
szes pártjainak ismételve figyelmébe ajánlja. 

Horváth Gyula ki a miniszter után felszó- 
lalt, az erdélyi adóvégrehajtások tárgyában, melye- 
ket igen szigoruaknak mond, tett kérdést, a mire 

pénzügyminiszter megfelelvén, felszólalt 
Deák Ferencz. Arra figyelmezteté a házat, 

hogy azért tanácskozott az idén tavasszal a dele- 
gatió, azért ült a ház is mindeddig együtt, mert 

még a nyári idényben akarta letárgyalni a budge- 
tet. A ház összes pártjai ezt helyeselték, a ház 
hétfőn ezt el is határozta; hétfő óta pedig 
ném történt semmi, a mi az elhalasztást indokol- 
hatná. 

Deák teljesen osztja a nézetet, hogy a költ- 
ségvetés elhalasztását a külföld arra magyarázná, 

hogy az ország törvényhozása megdöbbent a vi- 
szonyoktól s azt az ország hitelére igen károsnak 
tartja. Lehetnek közülünk, — ugy mond, – kik- 

nek kifogásuk van egyik vagy másik miniszter 
személye ellen; lehetnek, kik nem helyeslik a 
többség politikáját; az ily tendentiák érvényesité- 
sét azonban nem szabad az ország rovására meg- 

kisérleni. 
Az nem maágy baj, ha holnap egy más kor- 

mány ül a ministeri székeken, mint ma ; de az nagy 
és sulyos baj, ha az ország hitele, megcsorbul. 
Pártolja tehát, hogy a költségvetés tárgyalása el 
ne halasztassék, s az elhalasztást helytelennek, ká- 

rosnak, sőt veszélyesnek tartja. — Deák beszéde 

nagy és átalános benyomást tett; a zajos helyes- 

lések és éljenzéseki minduntalan megszakiták az 

ünnepelt szónokot. 
Tisza Kálmán mindenekelőtt azt jegyzé 

meg, hogy ő már mult szombaton ajánlott ez ügy- 

ben zárt ülést, dea kormány részéről ez szükség- 

telennek tartatott, mit csak az ellenében jegyez 

meg, hogy azon okok, melyek a tárgyalás elhatá- 

rozása mellett szólanak, nem hétfő óta merültek 

fel: Midőn először megpendittetett az, hogy a bud- 

get tavasszal tárgyaltassék, ő ezt helyeslé; de azt 

Mitte, hogy teljes budgetről lesz szó s nem ily 

csonka előterjesztésről. Azt hitte, hogy az egész 

budget fog azonnal tárgyaltatni; csak a felhatal- 

mazás marad őszire. A mai idők, midőn a gazda- 

embert haza hivja a gond és a munka, a budget- 

tárgyalásra nem alkalmasak, s az elhalasztás annál 

inkább megtörténhetnék, mert a kormánynak, az 

aratást eredményéhez képest, azonnal aratás után, 

augusztus közepén a teendő intézkedésekre össze 

kellene hivni a házat. - A pénzügyminiszter által 

előadottakra nem akar most tuzetesen válaszolni; 

minthogy azonban párttanácskozmány határozta a 

tárgyalás előhalasztásának inditványozását, az elő- 

adottak meggondolása szintén csak párttanácskoz- 

mányban történhetik, ez pedig nem volna lehetsé- 

ges, ha e zárt tanácskozmányra következő nyilt 

ülésben a budget tárgyalása azonnal megkezdetnék. 

Kerkapoly miniszter átalános helyes- 

lés között a budget-tárgyalásának holnapra halasz- 

tását ajánlja. 

Simonyi Ernő: Határozottan roszalja a 

budget mostani tárgyalását. Ez egy csonka előter- 

jesztés, melyet ha a ház most nem tárgyalna is, 

abból az ország hitelét semmi kár sem érhetné. A 

kormány csak azért erőlteti a dolgot, mert könnye- 

dén akar átesni a budget-tárgyalásán és mert 

tudja, hogy saját pártjánál is kisebbségben ma- 

radhat. — A balközép egy része helyesli Simonyi 

szavait. 

Ezzel véget ért a zárt tanácskozmány s az 

ennek befejezte után megnyittatott nyilt ülésben a 

budget-tárgyalás jun. 19-re halasztatott. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jun. 19. A ,Pr." szerint a nemzeti 

delete nyomán európai 

mindazon bankok, melyek váltalában a hitel 

széről, 

Odessa, jun. Áz oro 
roszotszágbon 126 nag 

katonai tábort állitanak, melyekben, á egya 
zászlóalj, 238 lovas század és 93 sotnia kozák 8 

ágyuval fog gyakorlatot tartani. 

Bécs, jun 19. Jó forrásból katatszl, Ah 

lesbitését akarják igénybe venni, köteleseke pén 
viszonyaik állását előzetesen egy bisalmi comi 

val közölni Az előkelőbbi bankok, kivált azok ró. 
melyek leszámitolási é zálogüzletet fo 

tatnak, ezen álladék-kimutatá 
Valótlan azon hir, mintha 9 banknai egyesü 
kimutatások mogtagadása miatt meghíusult v. 
az egyesülési itemben esupám 
állt be.o l vs 

Páris, jun. 18. Allegfolsőbb kéreskedelmt 
nács osztálya, mely a nyers-anyagok megadózta- 
tátására és a obogó-potlékra vonatkozó kérdés meg- 
birálásával volt megbizva, Laurentjelentését ma vet- 
te át, és elfogadá ezen adóknakjavaslott megszün- 
tetését. A degfakereskedelmi tanács plenuma haládé 
nélkül itélni fog e kérdésben. ; 

A legitimista és orleanista 
a bonapártista lapok magatartás 
nak szükségét, hogy az össszes conservativi párto 
önmegtagadást tanusitsanak, hog győzelmüket 

radikalismus öllon kivivhassák 

párisi levelezéseik ágoilrra 
— ugymond — e lapokat ama antgetknk ál 
hitelvesztesekké lenni engedni, a melyekkel olva ! 
köreiket elhalmozzák. 

Róma, jun as. A kamára 
fogadott el, Velenczében 
désü hét vasutvonali ágnak ki 

Szemelvények : i 
veiből. Atats az 2 állk 

nak nem épen hősők hiánya az oka. Allt á 

ugy látszik, vége azon időknek, midőn az eg 
sek tettei ököeteökek épok, a pár ok, 
tömegek magok az ujabb ősei A modorr 

goedia abban különbözik 

chorusok müködnek s játszák 

Nagyon is rosz zidőkot ! 
és bátorsága van ann 

deni a roszaság, 
mely ugy pötffeszkedil 1 
ség ellen, mely ugy terjed, 

jeszkedik. 

rideg időnkben; m 
lehelettől, mely a 

bank mai ülésében, a vidék fiókjai részére 3 milliót 

engedélyezett. A Magyarországnak adandó
 dotátió 

a pesti segelyző bizottmánynyal egyetértőleg fog 

megállapíttatni. Eger is megkapja a rézta
t kérélmo- ; 

zett fiókbankot. Hát Kolozsvár ?) 



őbb, okos, megczáfolhatlanul létező, meg- 

ozott absolutizmust eltürni nem akar. Ah, de 

ek, kik minket egy szelid szolga- 

akarnak bölcselkedni, még sokkal 

azon anoemak kik a 

em védik azt, 7 szokásjog- 
n, melyhez az emberek az idők folya- 

assanként. hozza szoktak, s svkatá hogy 

A sató hasontit ama mesebeli fához: mely- 
ék rolöbsébe a ki eszik, beteg lesz; s ha le- 

A szélkakasok biznak hires tehetségükben, 
melylyel sokoldalulag mozogván a legnagyobb vi- 

ól som félnek, mert mindig szélmentibe tudnak 
rdulni. Igaz, hogy a szélvész nem törhet meg 
enneteket, mert ti mozgékonyabbak vagytok a 

szélnél is, de mnem godoljátok meg, hogy minden- 
nek daczára nyomorultan fogtok lepotyogni onnan 

magosból, ha összeomlik az a terony melynek 

etejére fels vagytok tévez 

Az emberisőg egész oéota melyet különböző 

szekte félvonásokra és folongtokre szeretnénk osz- 

! 
ság és egyenlőség ! Nem találjuk 

t a földön, s még ott fenn sem. Amott 
csillagok nem egyenlők, egyik nagyobb és 

ebb mint a másik, egyik sem bolyg szaba- 

meskedik, 

A székely pályadij-alapról 
KXXII-ik közlemény.*) 

Mai közleményem ismét gyönyörüen consta- 
tálja, hogy a székely Történet megirása eszméje a 

t egész zömének lelkét megmozgatta, sőt át 
t hatván áldozó segélyezésre buzditotta. 

ASzékely Hirlap, Erdély és Nemer e 
isz It sz kesztőit tisztelettel kérem e közl. vo át- 

J. 

ráncza. 
Visszatekintés 

yomdászat négyszáz éves történetére Ma- 
ke gyarországon. 

Told erenoz főlolvasása az akademia közülésén, 
május 25.) 

A typografiai kiállitás csinját, tán munkaságát 

okintve is, Bártfát is előkelő rang illeti meg már 
VI. században, különösen Gutgesell Dávid mű- 

, mely a XVII-ben Klösz Jakab, s utána a 

Ezek mellett több rendbeli vándor nyomdát 
kiemelnem. Az első ezek közt a Huszár Gál 

ré volt, mely már 1560 előtt Magyar- 
irsésten végre Pápán dolgo- 

ek ovábbá Bornemisza 
. ább theológtat iróé, 

bokon 1574-től 82-ig 
Maulius ránósó ki 

ge 

ároli Gáspár gondjai mel- 
en és Mem T foliokötetben ki- 

21 forintot és 3 régi ezüst huszast küldött be, 
mint az ott alakult Dalárda első nyilvános föl- 

léópte tiszta bevételi maradékát; kifejezte levelében 
örömét az ügy szép fejlődése felett, melyet ők tes- 
tületileg is kivántak előmozditani, s örvendenek, 
hogy műelőadásaikat a Székely pályadij- alapnak 
gyarapitásával kezdhették meg. Bárcsak a dalárok 
nevét küldötte volna be tisztelt ügybarátunk, hogy 
gyüjtési levelezéseim között maradt volna fenn, 
mint müűveltségtörténelmi emlék! De ők, ismeret- 
lenül kivánnak maradni. Maradjon fenn a közem- 
lékezetben Gyergyó-Alfalu neve, legyen a közös- 
ségé a tisztesség! Ebben benne vannak a mi ne- 
mes szivű s közügyszerető barátink és barátnéink 
is, kiket az Isten egyről egyig éltessen ! 

Pestről Turóczi Adolf urtól vettem 14 frt 
80 krt segy 10 frankos aranyat (minek tözsdei 

értéke ? frt kr.) mely összeg a következő ál- 
dozóktól gyült: dr: Cseh Károly 5 frt, Turóczy 
Adolf 5 frt, Turóczyné Szász Guszta egy 10 fran- 
kos aranyat, T. Székely Vilma 30 kr. T. Székely 
Lenka 30 kr. Turóczy Teréz 20 kr. Pruzsinszky 
János 1 frt, Raisz Lajos, Potozoky István, Speidl 

Sándor egy-egy forintot. Hogy nyugaton az or- 
szág fényes fővárosában is érdekli a keleti Székely 
ügyek jó sziveket, örömmel értesülünk e külde- 

forró hazafiui köszönetét ! 
Kolozsváratt két régi aláiró fizette be 

egy-egy forint igéretét, fizetett tordai unitárius is- 
kolarector Iszlay Márton 1 frt, Jánosi Gerő 1 

forint. 
Udvarhelyszékről beküldőötte király- 

biró Tibád Antal ur a szék hat járásában a dullók 
által eszközölt gyűjtemény főjegyzékét. Ez 407 
áldozó nevét és együtt 321 frt 53 kr. áldozatát 

mutatja ki, a miből 205 írt T5 kr. már régebben 
volt beküldve s a XIX-ik közleményben kiadva 
most ujonnan bejött 115 frt 78 kr. gyüjtés, mit 
beküldő hazánkna 1 írtra egészitvén ki, a kerek 

összeg tesz 116 forintot. Igy vettem jegyzésbe s 
tettem takarékpénztárba. Azt hiszem a méltányos 
olvasó örömmel fog végig tekinteni e szép névso- 
ron, mely az anya Székely Szék tisztviselőit, köz- 
ségeit, egyéneit, tehát, a törvényhatóság ugynsve- 
zett törzséhez tartozó részének szinét-javát egy 

koszoruba füződve látja a nemzeti szép és nagy 
törekvésnél. Ime a gyüjtők és áldozók névszerint. 

L Az eotédi járásból a járás dultó utján 
begyült 6 frt 80 kr. Gyárfás Domokos urtól 5 frt. 
Jank Kristóf adott ő frtot. Szőts Márton 5 frt. Ge- 
rich Adolf 5 frt. Sebessi Ákos 1 frt. Henter An- 
tal 1 frt. Ferenczi 1 frt. Gergely Lajos 1 frt. Ja- 
kab Lajos 2 frt. Bedő István 1 frt. Lányi Károly 
2 frt. Jakab Gyula 1 frt. Csiszér Beniám 1 frt. Tő- 
rök Pál 1 frt. Lakatos Lőrincz 1 frt. Lörincz Já- 

nos 1 frt. Vas János 1 frt. Dimény Zsigmond 1 
frt. Lukács István 1 frt. Lukácsfi Dénes 1 frt. Sza- 
bó Gergely 1 frt. Simén György 1 frt. Lengyel 
Péter 1 frt. Derzsi János 1 frt. Szentkovits A. J. 
50 krt. Gyertyánfi Albert 1 frt. Solymos János 1 
frt. Zakariás József 1 frt. Veres Ferencz 2 frt. 

Gergely Ferencz 1 frt Müller Kálmán 1 frt. Szen- 
kovics János 1 frt. Lukácsfi Kristóf 1 frt. Vadász 

Gyorgyó-Alfaluból az oda való tekő 

a igazgatója Éltes Elek ur lelkes hazánkfia 

ményből. Fogadják annak nevében az inditványozó 

Kovács János 1 frt. Valontsik Domokos 1 frt. 

Aradi Antal pesti ügyvéd 5 frt. Máté Domokos el- 

ső székely fogorvos 5 forint együtt : TI forint 

30 kr. 
II. Sebesi Antal urivén adakoztak: 

a gyüjtő Sebesi Antal 2 frt. Sebesi Sámuel 1 frt. 
Novák Antal 1 frt, Beke Dénes 1 frt. Papp Ödön 
1 frt. Kabdebo Antal 1 frt. Tengyel Sámuel 50 

kr. Szabó István 40 kr. Lázár Márton 50 kr. Szél 
Géza 50 kr. Nagy Mózes 50 kr. Valaki 50 kr. 

Patrubán 40 kr. Miske János 50 kr. Sz k. város 
1 frt 20 kr. Máté János 30 kr. Lőrinozi András 

30 kr. Fodor János 50 kr. Kertész István 30 
kr. Betsák János 50 kr. Szentgyörgyi László 30 
kr. Felszegi Dénes 50 kr. Dáné Mózes 1 frt. Kis 

Zsigmond 1 frt. Koncz János 30 kr. Maksai Gyu- 

la 50 kr. 
kr. Uj székely községből 2 frt. Sándor József 
ref. pap 50 kr. Kelemen János 50 kr. Egy valaki 

10 kr. György István 40 kr. Orbok Sándor 40 kr. 

együtt 22 fit 20 kr. 
III. Jakab Gyula gyüjtő ivén Bodon 

Pál 2 frt. Kerestély Ferencz idősb. 20 kr. Csen- 

ker Zsigmond 20 kr. Nagy József 20 kr. Ders 
községe 5 frt. Lengyel testvérek 50 kr. Inczefi 
Dénes 1 frt. Csiki Pétern 1 frt. Boér István 
50 kr. Bodó Barnabás 50 kr. Mihály István 10 
kr. Orbán Ferencz ifjabb 10 kr. Lövéte községe 
3 frt. Okland község 2 frt. Dakó András alsó 20 
kr. H. Ujfalu községe 1 frt. Soos Dániel 10 kr. 
Schulz József 50 kr. Pünkösti Árpád 1 frt Gál 
Sándor 25 kr. Karácsonfalva községe 2 írt. Ko- 

vács Mihály 20 kr, Kovács József 10 kr. Kovács 
Lajos 10 kr. Kálmán Ferencz 10 kr. H. Városfalva 
községe 2 frt. H. városfalvi Máté András 50 kr. 
Bedő Albert 1 frt. Gyepes községe 2 frt. Gyepesi 
unitárius ogyház megye 1 frt. id. László Ferencz 

1 frt Hom. Álmás községe 5 Írt. Gothárd Pál 1 
frt. Dályos község 1 frt. Kandó Károly 1 forint. 
Ferenczi Károly 1 frt. H. Remete község 32 kr. 
Jakab Gyula 6 frt 33 kr. 

IV. korondijárási dullóMáttyus N. 
ivén korondi Gálfalvi Lajos 50 kr. Székely Józset 
rom. kath. lelkész 1 frt. Vintzefi Ferencz 1 frt. 
Stein Adolf 50 kr. Szálasi János 50 kr. Ko- 
vács Ferencz unitárius pap 50 kr. Korond község 
pénztárából 2 frt. F. Sófalvi Máttyus József 1 Írt, 
Máttyus Bebeka 1 frt. Máttyus Ferencz 50 kr. Pa- 
rajdi Válich József 50 kr: Dorn Ferencz 50 kr. 
Schneider Józset 50 kr. Feldőjtő Ferencz 
20 kr. F. Sófalvi Szőke Sándor 50 kr. Parájdi Ga- 

gyi György Ferencz 50 kr. Ortner Dániel 1 frt. 
Székely János 1 frt. Csenyeri József 1 frt. Bene- 
dek 1 frt. Csonta József 1 frt. Biró Dániel 50 kr. 
Korondi Simén György 50 kr. Parajdi Barabás Mi- 
hály 50 kr. Parajd községe pénztára 1 frt. Zárug 
László 50 kr. Zsigmond Károly 5 frt. Csiszér 
Zsigmond ev. ref. lelkész 50 kr. Szálasi Ferencz 

50 kr. Lázár Antal 50 kr. Guál Domokos 50 kr. 
Zárny János 50 kr. Váradi Béla 25 kr. Garasi Ká- 
roly 50 kr. Kardos József 10 kr. Biró Miklós 50 
kr. Mánya Kristof 50 kr. Mánya Gergely 2 frt. 
Tarkaslaki plébánus Fark Márton 1 frt. Pálfalvi 
rom. kath. lelkész Kerekes István 1 frt. Illyés Pé- 
ter idősb. 50 kr. Farkaslaki Mihály Ignácz 50 kr. 
Fanstali Gáspár 50 kr. Tőke István 50 kr. Dimén 

Hegyi Elek 30 kr. Murvai Sámuel 50 

Sándor Farkaslaki 1 frt. Szt. léleki Dénes Já- 
nos 4 frt. Farkaslaki Fancsali Dénes 1 írt. Ko- 
bátfalvi Osváth Márton 1 forint. Szt. Mihályi 
Pap Sámuel 50 kr. F.-sófalvi Máttyus Dé- 
nes 50 kr. Demeter Akos tanitó 50 kr. Atyhai 
Szakállas János 50 kr. Atyhai Beteg Imre esp. 2 
frt. F.-sófalvi Szőke Ferencz 1 frt. Szőke János 
10 kr. Venczel Mihály id. 20 kr. Község pénztára 
2 frt. Parajdi Gelei Gyula 1 frt. A.-sófalvi Bálint 

József 50 kr. Biró Mihály idősb 20 kr. Biró Mi- 
hály ifjabb 30 kr. Kovács József 10 kr. Fülöp 
Ferencz mészáros 20 kr. Katsó Farkas 10 kr. 
A.-Sófalva közpénztára 1 írt. F.-sófalvi Fábián 
Sándor 30 kr. Fábián Lajos 20 kr. Fábián Tivadar 
50 kr. Együtt: 52 frt 25 kr. 

V. Az udvarhelyi járási dulló Tö- 
rök Gáspár ur ivén Beta község I frt. 
János 50 kr. Bögöz község 2 frt. Ugron József 
ut 2 frt. idősb Tóth György 50 kr. Mihályi János 

50 kr. László Zsigmond 20 kr. Kis Ferencz 10 kr. 
Tóásó Pál 10 kr. Ifj. Tóth Ferencz 50 kr. Agyag- 
falva község 2 frt. Kis Károly ev. rof. pap, 1 frt. 
Zongor János 30 kr. Hegyi Sándor 30 kr. Zongor 
Pál 30 kr. Zongor Sándor 10 kr. Követsi Pál 10 

kr. Szécsi Mózes 15 kr: Beke Lajos 20 kr. idősb 
Követsi Sámuel 10 kr. Istók Mihály 10 kr. Kovács 
Mihály iskola-tanitó 20 kr. Muzsna község 2 frt. 
Mester Lajos 10 kr. Nagy Dániel 50 kr. Dénezs 
György 10 kr. Gedő Mihály 10 kr. Dénes János 
10 kr. Kovács Bálint 5 kr. Zoltáni Dániel 20 kr. 
Bartos Dénes 10 kr. Máté István 10 kr. Bálint 
György 5 kr. Kerestély István 10 kr. Bálint György 
10 kr. Kovács Sándor 10 kr. Bartos Mihály 10 
kr. Gedő Mihály 10 kr. Matisfalva község 1 frt. 
Biró István 10 kr. Palló Imre 20 kr. Palló Dániel 
10 kr. Miklós János 10 kr. Szőts Sámuel 10 kr. 
Palló Lajos 10 kr. Biró Józse' 10 kr. Kelemen 
Márton 10 kr. Solymosi Lajos 1 frt. F.-Boldog- 
asszonyfalva község 5 frt. Derzsi Lőrincz 1 frt. 
Biró Pál 1 frt. Derzsi Domokos 1 frt. Nagy Mik- 
lós 60 kr: Csiszár Mózes 60 kr. Fülöp Sándor 50 
kr. Keresztes Mihály 1 frt. Pál György 30 kr. 
Fülep István 10 kr. Székely Mihály 10 kr. Özv. 
Pál Mózesné 40 kr. Biró Mózes 60 kr. Benedek 
Ferencz 20 kr Benedek József 10 kr, Pál József 
20 kr. Csiszár Sándor 20 kr. 
Pál Mózes 20 kr. Pál István 20 kr. Ipó Mózes 
20 kr. Derzsi Lajos 20 kr. Pál Mihály 20 kr. Pé- 
ter Mózes 50 kr. Kerekes Károlyné 30 kr. Oláh 
Sándor 20 kr. Benedek János 20 kr. 
10 kr. Derzsi Sámuel 30 kr. Csiszár József 10 kr. 
Kerekes Ferencz 30 kr. Péter Ferencz 50 kr. Pé- 
ter Bálint 10 kr. Pál János 40 kr. Ráduly Miklós 
50 kr. Demeter István 30 kt. Ugron Gáspár Bika 
falván 1 frt. Kis János 1 frt. L. Fejér Ferencz 50 
kr. Benczédi Gergely 20 kr. Veres Lajos 50 kr. 

Gergely János 20 kr. Csomor Dénes 10 kr. Veres 
Sámuel 10 kr. Id. Póter István 30 kr. Szélyes La- 
jos 20 kr. Oczfalva község 2 frt. Hodgya község 
2 ír. Farczád község 2 frt. Lükő község 2 írt. 
Lengyelfalva község 1 frt. Báró Orbán Ottó 1 ftrt. 
Katona György 50 kr. Lakatos János 50 kr. Se- 

bestyén Antal 20 kr. Bencze Mihaly 20 kr. Fe- 
rencz Antal 20 kr. Ferencz István ifj. 40 kr. 

falvi Ignátz 40 kr. Ferencz István középső 20 kr. 
Orbán Elek 10 kr. Ferencz Ignácz ifju 20 kr. 

— 

va, protestáns atyánkfiainál mind maig használat- 

ban van. 
S e nyomdák mind a reformáoztónak szol- 

gáltak, szigoru kizárólagossággal. A katholiku- 
sok, — mint Szegedi Gergely és Draskovics 
György, Oláh és Telegdi és többi védői a régi egy- 
háznak, kénytelenek voltak Bécsben nyomatni ki 
munkáikat; meglepő és egyetlen kivételkép Szil- 
vási Jánosnak sikerülvén kath. szellemű vitairatát 
még e században a Heltai örököseinél kinyomathatni. 

Ez állapot elviselhetlen volt a katholikusok- 

nak; s az esztergami nagyprépostot s e felekezet 
első magyar klasszikus iróját az emlitett Telegdit 
rábirta, hogy a bécsi jezsuitáknak évek óta heverő 
nyomdájokat 1577-ben megvegye s a nagyszom- 
bati házában felállitsa, melyből saját egyházi be- 

szédein, Monoszlai és Pécsi Lukács, s a század 
vége felé ismét ébredező kath. irodalom egyéb ter- 
mékein kivül az első magyar naptárok, valamint 
első törvénytárunk is, Misóczi Zakariás nyitrai pus- 
pok által szerkesztve, kikerültek. Ez volt egyszers- 

mind az első nyomda Magyarországon, mely Ru- 
dolf király által kiváltságoltatott 1584-ben, min- 
den általa nem engedélyezettek, tehát. Magyar- 

ország összes akkori nyomdái pedig betiltattak 
— természetesen azon idők szerint minden foganat 
nélkül. 

Igy állott a nyomdaügy, midőn az uj század- 
dal, a 17-kel, az ellenreformáczió hathatósban 
emelvén szárnyait, a vitázó irodalom mindkét rész- 
ről, s vele a nyomdászat is, uj lendületet vett. E 
század tiz nyomdát örőkölt volt az előbbitől, s szá- 
mukat tizenőt uj műhelylyel szaporitotta, de ezek 
közt is csak a pozsonyi, melyet Forgách Ferencz 

cardinális állitott föl, s a század utolsó negyedében 
a kassai és a csiki barátoké a székelyföldőn szol- 
gáltak a katholikus ügynek: a többi még mind ki- 

zárólag protestánsok kezében volt Debreczennel, 
mely Kolosvárral együtt folyvást föntartotta fő- 

rangját, csak Lőcse, s rövid ideig Sárospatak ve- 
télkedett; amott a Brewer család 1623 óta egy 
századon tul rendkivüli tevékenységet fejtett ki, 

mint nyomtató és könyvkiadó, Patakon azonban 
Lorántfi Zsuzsánna nyomdája rövid ideig virágzott, 
de annál mélyebb hatással volt tanirodalmunk emel- 

kedésére és terjedésére. 
Ha technikai tekintetben kivánjuk méltatni 

e századbeli nyomdászatunkat, be kell vallanunk, 
hogy az ugyanazon sülyedést mutatja, melyet azon 
időbon e mesterség a többi európai országokban, 

tán az egy Hollandon és Francziaországon kivül föl- 
tüntetett; annál örvendetesb azon kivétél, melyet 
Rozsnyai János debreczeni nyomdáján kivül, e 
részben Szenczi Kertész Abrahám nagyváradi mü- 

helye képezett, ki hollandi készülékkel és tagad- 
hatatlan izléssel dolgozott, és szerencsés volt a 
török hóditást intézetének Kolozsvárra mentésével 
megelőzni. De nagymestere régi nyomdászatunk- 
nak Tótfalusi Kiss Miklós, ki mint magyar nyel- 
vész is nagy nevet vivott ki magának irodalmunk- 
ban, Ő Hollandban nem csak tudomány, hanem a 
mesterség terén is kiképezvén magát, mint be- 
tüvéső és öntő rövid időn európai hirre tett szert, 
s Belgiumból, és Franczia-, Olasz- és Angolor- 
szágból kapott megbizásokat. A német- és lengyel- 
országi zsidók által a vésették guadrát betüiket, 
Azstából a szamaritánok és georgiaiak általa .ren- 
deztették be a betüvéséstől az utolsó sajtóig első 
nyomdáikat. Azért az önmaga által vésett győ- 
nyörü betüivel saját technikai vezetése alatt léte- 
tesitett amsterdami bibliája inkább tekinthető ma- 
gyarnak, mint a más idegen készülettel a hazában 
nyomatott bibliáink. S ez a mi magyar Elzevirünk, 
ki a toskánai nagyherczeg meghivását visszautasitva, 
Erdélybe tette át üzletét s müködését, hol bibliája re- 
viziójáért üldözve, keserüségek közt rekesztette be 
1702-ben hasznos életét. 

A XVIII. században negyvenőtre szaporodott 
hazai nyomdáink száma; de valamint a czenzurának 

általános behozatala az előbbi század gazdag ma- 
gyar irodalmát a szükségleti irodalom alanti fokára 
sülyesztette: ugy szállott le nyomdászatunk is régi 
diszéről ugy, hogy ez egész századból nem volt 
mit iktatni bo tárlatunkba; magától a nagyszom- 

bati nagy munkásságu nyomdából sem, moely kü- 
lönben egy elég gazdag tudományos irodalomnak 
közvetitője. Csak nemzeti irodalmunk legujabb 
korának feltüntével látjuk a Landerer családot, mely 
1720 óta a régibb munkák uj meg uj kiadásaival 

tartotta a megfogyott magyar olvasóvilágban a lelket, 
üzletét Pozsonyra, Pestre, Kassára, kiterjesztve, mint 

irodalmi tényezőt szerepelni, de izlés dolgában sem a 
régi Kolozsvárral, sem a régi Debreczennel és Bár.- 
fával nem vetélkedhetett. 

Ekkép jelen századnak jutott azon disz, hogy 
mióta Pesten Landerer Lajos, Budán az egyetem, 
Pozsonyban Wigand műtanilag alábbszállott nyom- 
dászatunkat ismét emelni kezdék, de főleg az ötvenes 
évek óta, ez ügy nem csupán a fővárosban, hanem a 
vidéken európai szinvonalra törekszik. Az elhuny- 
tak közől főleg Emich Gusztáv érdemli a koszorut: 
az ő Márk-féle Krónikája marandó nemes emléke 

ambicziójának; az élők érdemét magasztalásom nél- 
kül is föltüntetik azondiszmunkák, melyek nyomdá- 
szatunknak — izlés tekintetében képességéről tanus- 
kodnak: bár e képesség ne csak kivételes munkák- 
ban kivánna érvénykedni, hanem mindinkább szép- 
irodalmi és tudományos termelésünknek is izléssel, 
csimnal, és főleg korrekczióval előállitásában vetéle 

kednék a külfölddel, hogy irodalmunk ettől legalább 
e tekintetben függetlenné váljék. Külsőség ez, ura- 

mi, kétségkivül; de ha a tiszta és nemes formák 
visszahatását a szellemre nem tagadhatjuk, ugy e 
leghasznosabb mesterségnek a szépséggel egye- 

sülésétől szinte az izlésre s ennek utján az 

érzésre is el nem maradható nemesitő hatást vár- 

hatunk. 
S hogy e mesterség nálunk e czél felé hatal- 

masan halad is, egy tekintet kiállitásunkra, - a 
négyszáz éves krónikától a jelen század mestermü- 

véig — teljesen meg fog győzni. Tisztelet tehát e 
mesterségnek, s az ő mestereinek; de pártolás is a 

közönségtől, hogy az, s vele irodalmnk, mrágoz- 

hassék az idők végelglon- 

Szélyes 

Péter Áron 60 kr. 

Oláh János 

só- 



czár, 
tyén Antal 10 kr. Sebestyén Sándor 8 kr. Fantsali 
András 10 kr. Ülke községe 1 frt. Lakatos (ülkei) 

Sándor 40 kr. 

Józsetf 10 kr. ! 
Elilek 10 kr. Vas Elek 30 kr. Szent Tamás községe 
Iftt. 

Ötves Dániel 30 kr. 
István 25 kr. 

Ignácz 10 kr. 

bestyény Mózes 5 frt. 
2 frt. Fancsal községe 33 kr. együtt 105 írt 38 

: Terencz 50 kr. Miklós Sándor, biró 50 kr. 
Péter, községi polgár 40 kr. A község pénztárából 

tyás Ferencz 10 kr. 

Ignácz 10 krt. 

sgaját maguké, a Székely nemzeté, 

sam be. 

eresztes István 20 kr. Bumbuj József ifjabb 20 
r. György József 10 kr. Boda Pál (Szt. Királyon) 
30 kr. László János 30 kr. Lőrinczi Mátyás 10 
kr. Kovács Mózes 10 kr. László Imre id. 10 kr. 
László László 10 kr. Lőrincz Elek 10 kr. Lőrincz 
Mózes 10 kr. Pál János 10 kr. Bodó Imre 10 kr. 
László Berlalan 10 kr, László Antal 10 kr. Bálint 
Simó 10 kr Fantsal Fantsali Márton 10 kr. Sebes- 
tyén József 10 krajczár, Sebestyén Elek 5 kraj- 

Sebestyén Jakab 15 krajczár, Sebes- 

Ülkei Szász József 10 kr. Vas 
Márton István 20 kr. Tanitó Török 

Szenttamási lelkész Péterfi József 2 ezüst 
pénzt, Kovács György 50 kr. Sebestyén Antal 20 

r. Jákab Gergely 20 kr. Bálint Gergely 10 kr. 
Csendes Mózes 10 kr. Deák János 8 kr. Meny- 
hárd József ifjb: 6 kr. Menyhárd István idősb. 12 
kr. Menyhárd Ferencz id. 6 kr. 

50 kr. András Ferencz 10 kr. Oroszhegy község 3 
ft. Jánosi József 5 
Kovács Zsigmond 1 frt Vass János 1 frt. Jakab 
Ignácz 1 frt. Bálint Ferencz alszegi 1 Írt. Boldi- 
gsár Ferencz idősb 1 frt. Szabó Pál 1 frt. Tamás 

András 1 frt. Bálint Péter 50 kr. Bálint Pap János 
50 kr. Nagy András kisebb 50 kr. Ambrus András 
40 kr. 

Tibód községe 

frt. Vakár János lelkész 2 frt. 

Hajdó Ferencz 30 kr. 
kr. Magyari Antal 30 kr. 

Sándor Pál 30 
Dombi István 30 kr. 

Vas Ignácz 25 kr. Berketzi 

Nagy Mózes 25 kr, Pál Ándrás, 
alsó 20 kr. Szász Gergely kisebb 20 kr. Gergely 
János 10 kr. Nagy Mihály idősb 10 kr. Szabó 

Dénes Károly 10 kr. Pál Mózes 
Bethlenfalvi 1 írt. Balog Ferencz szt. királyi lel- 
kész 1 frt. Elekes Balázs k. jegyző 50 kr. Szt.- 
Király községe 1 Irt. Zetelaka községe 5 frt. Se- 

Török Gáspár kadicsfalvi 

krajczár. 

VI. Udvarhely járási Fenyédi kör- 
ben adakoztak: Fenyéden, Gálfi Ferencz kör- 
jegyző 5 frt. Gergely Márton, esküdt 1 frt. Halász 

Dávid 

5 frt. Bethlenfalván: a közönség pénztárából 
2 frt. Tamás Antal 80 kr. Pál Dénes, biró 50 kr. 

Ifj. Soó István 50 kr. Soó Péter 20 kr. Soó János 
30 kr. Idősb Pál Antal 20 kr. Barabás Miklós 25 
kr. Bokor Ferencz 20 kr. K Keményfalván a 

község 2 frt. Lebők Ferencz, biró 30 kr. Csergő 
András 10 kr. Miklós István 10 kr. Sebők Antal 
10 kr. Mátyás Gergely 10 kr. Miklós Antal 10 kr. 
Sebők Márton 20 kr. Lukács Miklós 10 kr. Mát- 

Bus Gergely 10 kr. Csergő 

Ferencz 10 kr. Marófalván: A község 2 frt. 
A község pénztára 1 frt. Kovács György, falusbi- 
ró 10 kr. Józsa Imreh 20 kr. Mihály Péter 10 kr. 
Pál Józef ifj. 20 kr Nagy Sándor 10 kr Kedves 

András Péter 15 krt. Márton 
Ferencz 10 kr. Ifjb. Kovács Ferencz 10 kr. 

Tibád Antal 50 kr. együtt 25 forint 40 krt. 
A hat járás összes adománya: 321 frt 53 

kr. vagy is a királybiró ur kiegészitésével T5 kr. 
Ime mily szép sikere lőn az egyetértő munkásság- 
nak! Fogadják mély hálámat Udvarhelyszék buzgó 
gyüjtői — a tisztelt dulló urak — és lelkes ál- 
dozói nemes részvétőkért azon ügy iránt, mely 

s a melyből 
kétségkivül dicsőség és szellemi haszon fog az 
egész nemzetre háramlani. Hő üdvözletem az ér- 

demes Fő- hálás köszönetem a beküldő királybiró 
urnak ! 

Ma e küldeményeket Takarékpénztárba tettem, 

együtt 161 frt. 37 krt, a mit az eddigihez adva, 
immár kamatozik 4265 frt 35 kr., ehez adva (a 

régi beváltott igéreteken kivül) még hátralékban 
levő 594 frtot 98 krt, az egész pályadij-alap tesz 
4860 frtot 83 krt. Ismételve és sürgetően tiszte- 

lettel kérem fel a marosszéki, háromszéki és pesti 
gyüjtő hazafiakat, lelkes ügybarátinkat, szóval: 
mindenkit, a kihez gyüjtő-ivet küldeni bátor voltam, 
vagy a kik maguk gyüjtő-ivet nyitottak, ugy a 

helybeli Casino tisztelt jegyzőjét, s az én ivemen 
aláiró tisztelt hazámfiait – az elsőket a gyüjtő- 
ivek, mindenkit az adományok hozzám siető be- 
küldésére, hogy a megtartandó értekezleten álta- 

gam kezdett minden dologról a maga rendén tisz- 
tán beszámolhassak – azon tul másképen fog- 
ván ez ügy intéztetni. *) 

Kolozsvárt, junius 19-én 1873. 
Jakab Elek. 

*) E perczben vettem Pestről Ugron Gábor 
képviselő urtól egy minden tekintetben nevezetes külde- 
ményt és egy százra menő névjegyzéket, mely a magyar 
kir. miniszterium és törvényhozás legkiválóbb egyénei- 
nek ragyogó koszoruját foglalja magában 295 frt ado- 
mánynyal. Oly szép ez, oly nagy jelentőségü ama száz 
név, hogy egy külön közleményt kell szentelnem rá, 
hogy a hazának megérdemlett méltatással mutaihos- 

UIDONVSÁGOK. 
Kolozsvár, junius 21. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani 

nehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

— A király a kiállitás gépesarno- 
kában. A király jun. 17-én tevé első látogatá- 
sát a gépcsarnokban, mely alkalommal az ugyszól- 
ván inauguratióját nyerte, mert az összes gépek 
ezuttal tétettek első izben müködésbe. Az összes 

államok biztosai illető osztályaikban várták az 
uralkodót, ki a keleti kapun bejövén, Oroszorszá- 
gon kezdé a szemlét. Ő felsége kiséretében gr. Pe- 

jacsévics vezérőrnagy volt; Sechwarcz főigazgató, 

Engerth udvari tanácsos, tobb mérnők a bejárásnál 

fogadá ő felségét. A király vezetésére Engerth ud- 
vari tanácsos szemeltetvén ki, Oroszország, Gő- 
rögország és Magyarország osztályaiba vezeté; ez 
utóbbiban Németh kormánybiztos mutattatott be ő 
felségének. Az osztrák osztályba érve, ő felsége 
legelébb az állampálya által kiállitott mozdonyokat, 

azután a különböző vasuti kocsikat vette szemügy- 
re. Hosszasban időzött a varrógépeknél, és egye- 
seket részletesen megmagyaráztatott magának. Az 
üvegforrást és a kalapgyártás minden ágát érdeklő- 
déssel fogadta; egyebek közt béható megtekintést 
szentelt a gyapotfonásnak. — A német osztályban 
kivált a hajótörést szenvedettek megmentésére 
szolgáló készülékek, továbbá a kikötő- és hajó- 
épitések vonták magukra a király figyelmét. A dán- 
és belga gépek megtekintése után az olasz cso- 
portra térve ő felsége, a selyemfonó és gombolitó 
gépet, a bonbongyártást és több kisebb tárgyat 
nézett meg. – A svájozi osztályban a himzőgépre, 
az összes gyapot fonásra és szövésre és a nagy pa- 
pirgépekre hivatott föl a király figyelme. — A fran- 

ozia kiállitásban főleg a Five Lille társaság által 
Bécsben épitett két hid részleteit magyaráztatá meg 
magának a király, mig az angol osztályban egy 
téglagép,továbbá a vasuti váltó részletei iránt külön- 
ben érdeklődött. Az amerikai osztályban három gép 
vonta magára a király figyelmét: a ruhaszabási 
gép, a czipővarrási gép, mely hét percz alatt egy 
pár czipőt varr meg, és a famegmunkálási gép. — 
A gépcsarnokban tett körut után ő felsége igen 
dicsérőleg nyilatkozott az egész berendezés fölött, 
és három órai ott időzés után 1 órakor elhagyta a 
kiállitást. 

— Közgyülés. Az egyetemi polgárság 
tegnap tartotta meg szerdáról elnapolt közgyülését. 
A gyülés egy 3 tagu felülvizsgáló bizottságot 
külde ki az egyetemi májális számadásainak átné- 
zésére, mely számadás szerint összes bevétele volt 
a májálisnak: 525 frt 70 kr. és egy tallér, a ki- 
adást levonva tiszta jövedelem maradt ebből 117 
frt 56 kr. s egy tallér. Most a bizottság által ké- 
szitett alapszabályok olvastatnak fel s a közgyü- 

lés a valóban correctül szerkesztett alapszabályo- 
kat egészben, minden részletes tárgyalás nólkül 
elfogadta, egyuttal annak az egyetemi tanácshoz 

való benyujtására a bizottságot felhatalmazta. Nem 
lévén más tárgy, a gyülés szétoszlott. 

— A muükedvelő társulat ugyancsak 
készül legközelebbi előadására. Mint említettűk is, 
ez uttal „Nők az alkotmányban" elmarad s hihe- 
tőleg a „Phbraenolog", „Egy kis szivesség" és 
„Kukli prédikácziók" czimű 1 felvonásos vigjáté- 
kok közül kettőre fog kerülni a sor, mert e három 
kis darabot választották ki titokban, mit persze 
azért titokban szabad másnak is tudni. 

A Fröbel-kert és elemi oskola holnapi 
ünnepélyes megnyitására ujolag felhivjuk a közfi- 
gyelmet és egyuttal megemlitjük, hogy a kolozsvári 

dalkör is énekelni fog. Városunk ez egyetlon dal- 
egylete, mely a nemes czélok mellett minden alkalmi 

ünnepélyek részese szokott lenni, a felszólitásra leg- 
nagyobb készséggel igérkezik közremüködni. 

— Fényes tavaszi mulatságnak 
igérkezik az egyetemi orvosi növendékek jótékony 

czélu s julius 1-én tartandó zártkörű mulatsága, 
melyre a meghivók szétküldése már megkezdetett. 

E mulatság egy az orvosikar részére alakitandó 
könyvtár javára adatik s a közönségnek lesz al- 
kalma e nemes czél pártolása mellett kitüinően mu- 
lathatni. 

– Tüz menykő utés által. Tegnap 
délután, midőn az eső szakadt s folytonosan dör- 
gött, egyszerre egy nagy csattanás volt hallható; 
a menykő leütött a légszeszgyártól alig pár száz 
lépésnyire, egy csür és pajta leégett. Az erélyesen 
mükődő tüzoltó sereg, meg jótékony eső, azon- 

ban megakadályozták a tüzvész tovaterjedését 

—- Első halottja a kolozsvári egye- 
temnek. Tegnap este a városunkban uralgó ko- 

lerának gr. Csáky Miklós 4-ed éves jogász is ál- 
dozata lett. Ez első halottja az egyetemnek, s tár- 
sai készülnek fényesen megadni a végtisztességet 
az elhunyt pályatársnak. 

— Biztos forrásból meritett tudomás 
szerint péntek estig a bejelentett kolera járványos 
betegek száma 13, eddig 6 haláleset for- 
dult elő. 

—– Berg, a „Kikiriki"é szerkesztője, a bécsi 
lapok szerint Magyarországon Klang kisasszonynyal 
kelt egybe. 

—– Bosnyák Gradicskából e hó 16-n 
harmincz kereskedő menekült O Gradicskára török 
üldözők elől. 

- Klagenfurtban e napokban leplezik 
le Mária Terézia szobrát; az alkalmi költeményt 
Weilen irta, az ünnepélyen Rudolf trónörökös is 
jelen fog lenni. 

– Lippa mellett Pefris román községben 
gazdag vasbányát találtak, melynek kiaknázására 
részvénytársulat alakult. 

– Darmstadtban a nagyherozeg 25 
éves uralkodásának fényes ünnepére kedden dél- 
után várták a czárt; a német trónörökös, és több 
fejedelem már előbb megérkeztek. 

— A porta elfogadta Romania indit- 
ványát, hogy Giurgevo és Rutsuk közt a Dunán 
hid épüljön. 

= A oFraklin- társulat" magyar iro- 
dalmi intézet és könyvnyomda részéről bekülde- 
tett „Az 1873-dik évi bécsi kiállitás teljes és 
kimeritő terv- és helyrajza* bolti ára 40 kr. 

– Miként tüntetik ki az amerikai- 
ak költőiket. Az Európából Massachuzetibe 
visszatért Balphxald Emerson hires amerikai költőt. 
nagy ünnepélyeséggel, virágokbób csinált diadalka- 
pun kisérték házába, mely távolléte alatt fölé- 
get, de melyet barátai és tisztelői még szebben föl- 
épitettek. 

— A belforti (Francziaország) hir- 
lap irja, hogy a Époroszok hótfőn kezdék meg a 
kitakarodást és pedig azzal, hogy az ottani fegy- 

vertárban levő franczia ágyukat magukkal czipe- 
lék. Ugy látszik, hogy a kiüritési szerződésben mi 

gondoskodás sem történt a hadszerkészlet megtar- 
tásáról, s hogy a poroszok nem tartozkódók 
előnyük kiaknázásában, azt országvilág tudja, s 
igy nem csoda, ha a belforti tekintólyes fegyvertár 
kiürül. 

— Persa gavallér. A sah Berlinbenidő- 
zése alatt még sógora Achper khán, egyszersmind 
udvari miniszter Dávid Judith k. a.-tól, ki a ber- 
lini udvari szinház első solo tánczosnője, nagyon 

ügyes francziasággal irt levélben engedélyt kért 
arra, hogy őt meglátogathassa. A müűvésznő a ki- 
rályi szolga által, ki a levelet hozá, azt izenteté 
neki, hogy látogatásával őt csak megtisztelni fogná. 
Ugyanaznap délutánján a keleti miniszter a csá- 
szári fogatban a prima ballerina laka elé hajtatott 
s az udvari legények egyikétől ujból kérdezteté, 
hogy elfogadtatik-e ? Dávid k. a. a gyémánt rend- 

jelekkel ékitett főméltóságot illő tisztelettel fogadta, 
ki látogatása tartama alatt a legfinomabbul viselé 
magát. 

–Sechumann emlékünnepélyt rendeznek f. 
évi aug. 17, 18 és 19-én Bonnban, melyen a 
müűvészi vezetést Joachim József vette át. Előadásra 
kerülnek a „paradicsom s a péri" s a 4-ik számu 
nagy symphonia. 

— Egy gyermek bátorsága. Trop- 
pauban jun. 16. délutánján egy ottani hivatalnoknak 
14 éves fia egyedül volt otthon s a hátsó szóbában 
foglalkozott, a midőn egyszerre az utczaajtó csön- 
gettyüjén zörejt hall, de nem ugy mint rendesen, 
hanem ugy mint, midőn valaki annak hangját el- 
akarná nyomni. A fiu rögtön gyanitá, hogy valaki 
idegen lopózik a házba, bátran kezébe ragadá aty- 
ja falon függő rozsdás vén pisztolyát s azt puska- 
porral és sóval megtöltve s gyutok helyett gyuta- 
csot rakva réá, az ajtót kinyitá s itt egy szálas 
napbarnitotta arczu olasz munkást pillantott meg, 

ki épen az utcza felőli szoba zárjának lecsavarásá- 
val foglalkozott. A fiu a pisztolyt háta mögött tar- 
tá, kérdi az olasztól, hogy mit keres s távozásra 
szólitá fel. Az olasz durva szitkokat kezde hallatni, 
mire a fiu a pisztolyát neki szegzé, de midőn ez 
látá, hogy gyutacs nincs a pisztolyon, merész lett 
s egy bottal erős ütést mért amarra, mi azoban a 
fiut csak könnyedén sérté. A fiu erre elsüté a pisz- 
tolyt s megsebesité az olaszt, ki a fiut félre lőkvén 
az utczán kereset menedéket. 

— Meissonnier, hirneves franczia festő 
nagy festményét, mely egy lóvassági támadást áb- 
rázol a waterlooi ütközet alkalmával, magával vivé 
Bécsbe a kiállitásra. 

— Megint egy bukott bank. A bécsi 
börzeválság áldozatainak számát ki mondhatná meg, 

egy nap sem mulik el a nélkül, hogy ujabb buká- 
sokat ne jeleznének a lapok, legujabban egy olyan 
nevezetes és nemes czélu bank bukott meg, me- 
lyet játékbanknak szoktak közönséges nyelven ne- 
vezni. Mint mindenki, ugy e bank alapitói is a vi- 
lágkiállitásra speculáltak, tartottak maguknak agen- 
seket majdnem minden nevezetesebb vendéglőben 

és kávéházban, kik a koppasztásra szánt madarakat 
a roulettebarlang helyiségébe hajtsák. Ez agensek 
a nagy „Krach folytán, hosszi képekkel tértek 
naponkint haza; a koppasztandók el- s a bank 
egyik igazgatója tetemes összeggel kimaradt, minek 
következménye lett, hogy a szép jatézmény du- 

gába dölt. 

– A zsombolyai uradalom tulajdo- 
nosai, gr. Csekonics János és Endre grófok, nagy 
számu gazdatisztjeik mindegyikét felküldik a bécsi 
kiállitásra, hogy ott tapasztalataikat gyarapitsák, 
A gróf urak miuden gazdatisztnek egyenkint 100 

frtot, az irnokoknak 70 frtot utalványoztak s 8- 
10 napi szabadságidőt engedtek. 

— Sehliek pesti öntődéjében egy 
nyolcz láb magas pánczélos lovag bronz szobrot 
készitettek a vajda-hunyadi vár diszitésére, melyet 

azonban a világtárlat magyar osztályába fognak 

küldeni, mivel ő felsége látni kivánja. 

= pest várossa, mely eddig sokat adott - 

ki a sétányokra kellő ritkább virágok és fákra, 

virágtenyészdét akar felállitani, s Fuch Em 
kertészt két száz forint segélylyel Bécsbe 

gyarczigány zene Lo 
ban. Ama magyar- czigány zenekar, 

P 

marth-Parkban Ascot mellett 
walesi herozeg és horczegnő előtt, a ó 
voltak még e kivül az edinburgi herczeg, a 
briidge eleá s egy főrangu társa 

ke 93 éves korában 
moghalt. 

t taumer Frigy 
történet buvár, e hó 15-6 
1781. máj Tö-én Wórtitzben, Anh: 
ségben, hol atyja kamarai igazgató volt. 
umi tanulmányait Berlinben, jog és ki 
mányait Halléban és Göttingában vég 
ánszb lntba lépett; 1810- e 

mellé jutott. Nemsokára azonban, 
általa rég óhajtott fordulat állott 

szabb utazásokat tett, és meglátogatt 
szágot, a Svájcz és Olaszország 
1819-ben, mint az államtudományok és 
lem tanára Berlinbe hivatott. Ezután mint 
netiró fellépett s több becses munkát 
mignem megkezdé nagymüűvét: „Európa története 
a 15. század vége óta,4 melyen 1832-től 1850- 
ig dolgozott. Később Angliába, Olaszországba és 
Amerikába tett utazásai folytán ez országok törté- 
netéhez szintén becses adalékot szolgáltatott. 
1847-ben azon kedvezőlen fogadtatás következ- 
tében, melyben II. Frigyes tiszteletére mondott 

beszéde részesült, kilépett a berlini tudomá 
akadémiából. Nemsokára bertini. városi képvisel ővé 

a porosz kamra tagja is volt. sat m 
egyetemi tanár nyugalomba holyeztett magát 
azonban előadásait akkor sem egé- 

szen, valamint irodalmilag is 
maradt. 

éesrolog) Révkomárom De 

ves édes anya, anyós és bae 
Sámuelné, Tunyogi Csapó Fözala 
Folyó 1873 év junius 19-én d. 

hunyt el élte 48-ik s özvegységének 23-ik évében, 
rövid nehány órai rohamos szenvedés után. Akik 
ösmerték, 8 kik felejthetlenül szerették az 

janak vigaszt a mult emlékébe 
nyiben. A temetési szertartás f. év junius 2 
d. u. 5 órakor fog belmagyar-utcza 52. s 

lakásán az ev. ref. egyház tanai szerint megtar 
— s a hült tetemek a hárzsongárdi családi tem 
kezési helyre szülei hamvai mellé tétetnek le 
lozsvárt, 1873. junius 19-én. 

Biasini gyorsutazás 
1873. m 

KKolozsvár és Nag. 

mivel a nappali vonat beszüntettetett, Biasini g 

utazása 1873. mart. 27-től elkezdve Kolozsvái 
Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, még pedig 
formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 órakor 
nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enyedre 
zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 ó 
indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkezi 
menoten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enye 
u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy-En 

éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, csa 
ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyedig é 
Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazni. 

Egy személy ára 30 font szabad po 
szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vissza 
közbülső Coupeba 5 frt, hátulsó Coupeba 4 
tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig 
első vagy közbelső coupóba 3 frt 
peba 2 frt 60 kr. tulsuly 2 kr — 
N.-Enyedig vagy vissza 1 ítb tulsuly 

tonkónt. 
Felvételi íroda Negy-Enyed 
rencz szállodájában. 

Felelős szerkesztő Sandor 



Tanács és segély azok számára, 
főleg megerőltetett ta- 
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mgyengeségben szenvednek Budapest főváros közvetlen közelében. 

tó munka által szemöket elrontották, 
350 R. meleg artézi forrás — Porzellán és márvány kád- ugy köfürdök befolyásáról 

- zuhany készülékkel — nagyszerü kert - kitünö lég - 200 teljes kényelemmel 

berendezett szoba — társalgási terem — kül- és belföldi lapok = naponta zene. Popp J. G. cs. kir. udvari fogor- 

! 
vostól Bécsben, 

Stadt, Bognergasse Nr. 2. 

a szájüreg szervi alkatrészeire. 

Kóralakok, melyek ellen a Marsgitszigeti hév-viz kedvező 

eredménynyel használtatott: 
Köszvény - az izületek, az izmok, a csonthártyák és ideg hüvelyek idült 

csúzza, idegbetegségek és pedig a) csúz, köszvény, erőmüvi behatás, ólom mérge- 

zés, hagymáz és diphteria után fellépő hüdések, b) zsábák, c) görcsös állapotok, 

d) méhszendi bajok, - görvélykór mirigy dagokkal és genyedésel — idült bőr- 

betegségek — csontbántalmak, angolkór, csontszú — izületi bajok — fekélyek 

és külsértéseket követő elváltozások: fájdalmas hegek, merevség, hüdések — 

hugykövek és vizelleti nehézségek - méh és hüvely bántalmak, méh tömület, 

hószámi rendellenesség s a t. 

Bérleteknél, úgy a fürdő és menetjegyeknek együttes váltásánál 

árelengedés adatik. 
A Szigeten lakók úgy a fürdő mint a menetjegyeknél előnyben 

részesülnek. 
mumr- A fővárossal óránként kétszer gőzhajó közlekedés. 

1873. nyári idény megnyittatik május 1-én. 
Megrendeléseket lakásokra átvesz a Margitszigeti felügyelőség a Mar- 

gitszigeten, utolsó posta Ó-Buda. 

A Margitsziget igazgatósága. 
(Utánnyomat nem dijaztatik.) 

oooooooomoomoomme- 

orom óta meg volt nekem is az a rosz szokáso
m, hogy az éj csöndét vá- 

mányos munkákra. Ez, valamint sok fáradságo
s optikai és finőm mathe- 

kálat által szemeim annyira meggyengültek, hogy a
nnyival inkább félhet- 

megvakulástól, mert folytonos gyuladási hajlam állt be, a mely a leghire- 

ké gyógyitásával is daczolt. E szomoru körülmények közt 

t egy szert találnam, a melyet már 40 év óta a legjobb sikerrel használok: 

zon tartós gyuladást szüntette tökéletesn meg, hanem visszaadá
 szelme- 

teljes erejét és élességét , ugy hogy most 75 éves koromban szeműveg 

om a legapróbb irást is, s mint fiatal koromban a legjobb látásnak örven- 

e kedvező sikert tapasztaltam másoknál is, a kik közt többen voltak, a 

lesebb pápaszem segélyével sem voltak képesek hivatásukat teljes
itni. Ezen 

ttó használata után eldobták a szeműveget, s szemeik azelőtti élességét 

anyerték. E mosde szer egy illatos szesz, a melynek alkatrészeit az ánizsnövé
ny 

Nem tartalmaz sem drasticumokat, sem narcoticumokat, sem fém vagy más 

lyes részeket s Erdélyben valódi minőségben Teutseh J. B.-nél Seg
es- 

t kapható. Nagy üvegét 2 frt. 40 kron, a kissebbet 1 írt. 80 kron o. é. hasz- 

utasitással. Azt tanácslom tehát a szenvedőknek, hogy hozassák meg e szeszt, 

rt egy üveg soká elég használatra, s csak csekély adag folyóvizzel
 vegyitve kis fe- 

ér folyadékot ad, a melylyel reggel és estve, valamint fárasztó munka után kell a 

környékét megmosni. A siker igen jótékony és üde s egyuttal az aro
z- 

isseségét is emeli. Örülni fogok, ha általa főleg azokon lesz segitve, a kik ernye- 

len munkásság mellett az igazság világának föllelésében, szemök világát veszélyez- : Demj én László 

E szer használata folytán a fiatalságnál annyira divatossá vált elferditő szem- ; , , 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 

e ordásnak is elejét vehetni, a mely a legtöbb esetben inkább rongálja mint 1 - , 

siti a szemet. A szeműveg csak a szem hibás szervezetén segithet, de egészséges és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

y elgyengült szemeket soha sem erősiíthet vagy gyógyithat meg. 

A hires dr: Romershausen-féle szem-lél mindig készen Kolozsvár tortémete. 

kapható és pedi ; 
p ed mar- Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e — 1540. Kr. u.) 

rinszájviz hatása, ugy a még 

rül, melyet borkő név alatt is- 
merünk, mert az első esetben a 
megkeményedést, vegyészeti úton 
gátolja, második esetben pedig a 
borkő tulajdonképpeni kötszerét 
a savanyt lassan-lassan feloldja, s 
a fogat e tapadókéregtől meg- 
szabaditja. 
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az Anatherin-száj viz minden 
sálakra, mely a fogra lerakodni 

kezd. 

gyakorol az Anatherin szájviz a 
száj- és torok-üreg nyálkahártyá- 
jára, melynek idétlen, bűzös szag 
által jelentkező elválását semlege- 
siti javitja, azutóbbit finomitjasakü- 

3. Különös befolyást gya- 

korol az Anatherin szájviz 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmujés 

Elmélkedő orvosok szaktudós iróba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

3 része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

athák és homóopathák, az általa meggyógyultak naponta szaporodó
 birálata sze- etketa izoniyéra érdekkel foga lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

Tint, a lélegző (torok és mell) és emésztő szervek (gyomor, máj, végbél, arany- tden áron agserrezi máganak- 

ér) valamint az idegrendszer (hypochondria, aszkor) betegségeiben, általános 

és különös gyengeségi állapotban(magkiömlés, tehetetlenség) a Humboldt 

ándor inditványára behozott Székely oklevéltár. 
dr Sampson-féle Coca-készitmények (német gyógytári árszabály szorint üveg 

és doboz számra 1 tallér) oly fényes eredményeket eszközöltek, hogy minden ha- , 

sonló betegségben szenvedőnek a legmelegebben ajánlhatók. Különös ismertetésül Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága,
 

m Elárusitók nagyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedést kapnak. =m 
által a fogfájást megszün 

üteti. 

2. Tonikus-balzsamos alkat- 

sitőleg hat a' fogkapcsokra, erősiti 
a lazult fogedényeket s azok inait, 

kára szükséges. 

viz, tonikus tulajdonai által erősi- 

esvártt, Fürst Józsefnél Prágában) tudományos értekezletet felőle ingyen és 
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meiszáüi 

1. Sajátszerű az A nathe- 

csak kezdődő, valamint a már kép- 
ződőtt idétlen piszkos vastag és 
kemény anyag lerakodására a fogkö- 

Hasonlólag feloldó erővel bir 

2. Különös jótékony hatást 

lönvált anomaliától megszabaditja. 

gy kis üveggel ! frt. 30 kr., egy nagy üveggel 2 frt, 40 kr. o. é. 
g s9 3egy negy ag Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) cadfogidegekre, mert az izgam 

Teutscon J. B. 
estt gar 

Irta Jakab Elek. tott idegeket, mely e leg- 

raktárában 17— Ára 10 frt. (328) többször iszonyu fog fá- 

Segesvártt, E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgelni és aján- jás okai, lecsendesiti s az 

részei által összehuzólag és erő- 

természetes ruganyosságokat vissza 
adja, s ezközli, hogy edényeiben szi- 
lárdul tartják a piros nedvet, a 
mely a fogak és a foghús táplálé- 

5. Az Anatherin-száj- 

dr. Sampson tanár „Szerecsen gyógyszertára" Mainzban, valamint szerkesztette ti foghúst is, szorosabban huzza 

bizományos gyógyszertárai is (Főraktár Austriára nézve Maubner Edénél Bécs- 
a fogak körül s igy a gya kran 

Magyaroszágra nézve Török Jozsefnél Pesten, IPecher J. H.-nél Tee bő Várov al rl d ogak szilárd 
. — . ekveset eszközli 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
fötér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

é 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t, ez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes
 helyzetben 

van, hogy mindennemü xOnadCiai megrendelést elfog
ad, u. m.: 

könyvek, bátmel Bazai uyelben, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, n
év- és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromútlevelek, vásárczédulák 9t6. st6. az lebető fegjutájosabb átak, gyotó és poutos szolgálat melfeu. 

! LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA a frt. 

FEVAÁALAI ŐÖITNOMDATI MuUINKAT 
IS. 

HIVATALUS MUNKAKBA NÉLVI 
a nyomda, — miután Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával 

egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyá
rakból szereztet- 

nek be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultáv
al, a szo- 

katlan formájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyo
bb pontosság biztosittatik. 

e Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

KOÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT 


